

## 出埃及記-第三十五章

第三十五章至四十章的內容，與二十五章至三十一章的內容大同小異，只是把「將來的時態」改為「過去的時態」，是耶和華以往所頒佈對會幕建造的計劃，現在去執行而已。耶和華再重申安息日的重要，因此安息日的條例放了在其他條例之先，另外，此條例中加入了一項以往沒有提到的，就是在當日不可「生火」，「生火」也被視為工作的範圍之內，難怪以色列人在安息日不會煮食了。

耶和華以往只提到呼召比撒列和亞合利亞伯建造會幕，現在更召集凡有智慧的，都可以起來為建造會幕而事奉。而且，凡願意奉獻禮物給耶和華的，都可以帶來獻上。最後，不論事奉的人數，以及所需的物料，都足夠有餘，以至摩西呼籲百姓無需再把禮物帶來了。

這是一幅很美麗的圖畫，因為所有百姓都為建造會幕而參與，有作巧匠的、有製造會幕器具的、有獻禮物的、有作紡織的。經文描述「以色列人，無論男女，凡心裏受感動的，都帶甘心祭來獻給耶和華，為要做耶和華藉摩西所吩咐的一切工」。以色列人從埃及出來，能夠帶出來的物料已不多，金牛犢事件亦將金器全拿了出來，現在身處曠野，根本沒有任何可以補給的機會。因此，以色列人可以說是將一切家當都獻上了。然而，縱使是一無所有，但那種為耶和華擺上的心，卻是耶和華所喜悅的。

耶和華在以色列人干犯金牛犢罪行之後，縱然想滅絕他們，但接納摩西的請求，不但赦免他們的罪，還與他們重新立約，顯出神的憐憫。以色列人現在的回應，亦顯出他們珍惜耶和華的恩典，並作出甘心樂意奉獻的回應。這是一種雙方都重視對方的關係，不是一面倒的，是對方都願意為對方付出的。這也是耶和華與以色列人立約的精神，不單尊重對方，彼此都願意踐行約中的條例。

今天，香港的教會亦面對種種困難，尤其疫情的反覆，沒有緩和的跡象，人心虛怯。加上經濟的下滑，失業率大幅攀升，信徒的收入不穩定，導至教會的奉獻減少。政治上還存著不少的爭拗，撕裂情況嚴重，短期內不可能解決到。教會面對經濟、政治、疫情的衝擊，亦面對未來可能出現的荒年，都需要信徒有堅定的信心去面對。以色列人這段歷史，讓我們知道，縱然我們前路茫茫，一無所有，但我們仍然有主耶穌，因著主耶穌仍然與我們同在，我們可以有信心地將我們完全奉獻給主。

昔日，耶和華應許與以色列人同在，帶領他們前往迦南這個流奶與蜜之地，並為他們趕走當地的原住民，讓他們成為大國，叫世人驚嘆耶和華大能的作為。今天，主耶穌亦應許我們：「你們若常在我裏面，我的話也常在你們裏面，凡你們想要的，祈求，就給你們成全」。我們的信心不是依靠自己，而是依靠信實的主耶穌，祂的話成為我們信心的根基，我們是以祂的話而活，因為祂是道路、真理和生命。